

投产8年拒不办理环保验收手续,造成严重污染受环保部通报 罗牛山定安种猪场被叫停

■ 叶彦彤

三亚罗牛山畜牧有限公司定安种猪场(以下简称罗牛山定安种猪场)自2005年投入运行以来,一直没有通过环保设施竣工验收,运营过程中排放污水多次严重超标。定安有关部门多次责令种猪场限期整改,但该种猪场依然如故照常运营。今年10月,该种猪场被国家环境保护部通报,要求限期整治。近日,定安县人民法院采取强硬措施拘留种猪场负责人,种猪场将于本月底关闭。

现场污水横流臭气熏天

“这个种猪场早该关闭了。”在执法现场一位不愿意透露姓名的龙河镇正统村村民说,罗牛山定安种猪场随意排放污水,使龙河镇居丁溪的水质被污染,散发着难闻的恶臭味,让龙河镇正统村附近3个村庄的村民苦不堪言,村民的生活受到严重影响,饲养的家禽牲畜也受到不同程度的损失。

在该村民的指引下,记者来到居丁溪下游处,这里是污水排放的源头,溪水水质浑浊。在不远处有个排水渠,排水渠里积满厚厚的污渍,泛着白色泡沫的黑水不停地流入溪里,阵阵恶臭扑鼻。

同样,居住在正统村的王先生也抱怨说:“猪场的水都是直接排进溪里的,非常脏,污水全部流进田里,接着又排进沟里,以前附近几个村的牛都来这里喝水,现在

污水流进沟里,牛也喝不了,加上猪屎气味难闻,影响我们的身体健康,希望有关部门能够管一管,还老百姓一个良好的生活环境。”

排污不达标企业立即关停

“没得商量,该企业必须关停。”县国土环境资源局副局长吴英艳坚定地说,重复申明县委县政府整治非法排污企业的决心。

据介绍,罗牛山定安种猪场位于定安县龙河镇安仁村北侧,常年存栏量10890头。该种猪场于2005年10月试运营,一直没有通过环保设施竣工验收,运营期间多次出现污水严重超标排放的情况,影响了周边村民的正常生活和身体健康。

记者了解到,2006年11月23日,定安县国土环境资源局对三亚罗牛山畜牧有限公司下发通知,责令该公司限期办理环保设施竣工验收手续。但是,在规定时间内,该公司并未办理。2007年定安县环境监测站到种猪场现场监测时发现,该场排放的污水化学需氧量浓度、氨氮浓度均严重超标,遂责令停止生产,处罚款5万元,但种猪场一直未履行处罚决定。

同年7月,定安县国土部门向县法院申请行政处罚强制执行,法院受理后出具《行政裁定书》,该公司仍未依法履行行政处罚决定。

2009年3月,定安环境监测站监测发现种猪场超标排放,再次下达通知,责令该场确保污水治理达标排放,但种猪场并未执行。2012年9月,定安县国土局对该公司再次下达通知,责令种猪场完成环保竣工验收。但是在规定时间之内,种猪场并未办理。

今年7月,定安县国土局再次向法院申请依法强制执行,同年7月25日定安法院受理,裁定种猪场停止生产,并罚款5万元。种猪场缴纳了罚款,但并未停止生产。今年11月,定安县法院再次做出决定,处罚种猪场50万元。

因排放污水严重超标,今年10月种猪场被国家环境保护部通报,责令限期整治直至停产处理。今年11月,定安县政府专门召开县长办公会,决定组成联合执法工作组进驻种猪场,对其进行24小时监控,采取停水、停电等控制措施阻止其继续生产。

由于种猪场拒不停止生产,今年11月14日,定安县法院决定给予种猪场场长万某拘留15天的处罚。11月下旬,法院再次决定,拘留三亚罗牛山畜牧有限公司法定代表人陈某。

县国土环境资源局环保执法大队队长苏琦告诉记者,罗牛山定安种猪场非法排污企业长期没有按照相关规定办理环保竣工验收手续,并多次未依法履行行政

处罚决定,这场治污“拉锯战”持续了好几年,这次政府下定决心,采取强硬措施把“顽症”了结。

三亚罗牛山畜牧有限公司相关负责人接受记者采访时表示,一定会按照政府和法院的要求,于今年12月31日前关停。目前,公司正在按照计划实施关停。

保住绿水青山才有金山银山

定安县对罗牛山定安种猪场污染行为采取的一系列强制措施,体现了坚决打击环境污染行为的决心。

据了解,随着定安县区位优势和资源优势日益凸显,众多工业、畜牧业等企业及相关配套项目纷纷来定安投资发展,定安县理性对待外来投资者,大力促进经济建设发展的同时,高度注重生态环境的保护,坚决抵制和淘汰高污染、低产能项目,致力协调可持续发展。

保住今天的绿水青山,才会有明天的金山银山。

这次,定安县针对罗牛山定安种猪场污染行为采取的一系列强制措施,体现了定安县坚决打击环境污染行为的决心。保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力,只有保护好生态环境这个“金饭碗”,才能实现科学发展、绿色崛起,才能让老百姓的好日子过得幸福、过得长远。

摸清个体户“家底” 为定安经济“号脉”

定安县开展第三次经济普查第二轮督察工作

■ 陈慧



县经普办督查组现场指导经济普查工作。陈慧 摄

为切实促进第三次经济普查个体经营户查遗补漏工作的扎实开展,11月29日至12月2日,定安县统计局组成两个督查组,分别由统计局副局长郑月强、经普办副主任冯光带队,到各镇、各国营农场对查遗补漏工作进行第二轮督导检查。

此次督查内容主要是全县第三次经济普查个体经营户的查遗补漏工作,督查组通过实地查看、听取汇报、查阅资料等方式,详细了解各镇及各国营农场的工作情况。

督查过程中,督查组首先认真听取了各镇、各国营农场相关负责人对个体经营户查遗补漏工作开展情况的汇报,共同分析查遗补漏工作中存在的问题和困难,有针对

性地提出解决方案。随后,督查组工作人员仔细核对了各单位个体户的底数清册,比对核查数据,了解各镇的工作进度,并就个体经营户清查表的录入工作进行了现场指导。

郑月强表示,本次经济普查的目的在于实事求是地摸清整个定安县的“家底”,乡镇普查统计员在核对普查单位和个体时,一定要耐心细致,核查信息要全面,重点做好个体经营户的数量、规模、经营活动类别、地址和联系方式的核查录入工作,准确界定经济普查登记的对象和种类,简单地说,就是搞清楚普查对象,“一个不少一个不重”,并且要加快数据审核录入进度,务必要在要求时间节点保质保量地完成工作。

南渡江两座便民木桥修好通车

■ 叶松

12月4日,记者在南渡江定城段岸边看到,往来定安县定城镇与海口市东山镇的马坡木桥与东苍木桥已修好通车,昔日热闹的轮渡已逐渐停止作业,大部分群众均采取了在桥上步行或者骑车的方式渡江,极大地方便了往来群众。

海口市秀英区东山镇马坡村陈如军老人告诉记者,马坡木桥修好已有一段时间了,东苍木桥的修复也于12月3日完工,现在过来定城购物比之前坐轮渡要方便得多。在定安县城的一位摩托车修理店店主林先生告诉记者,之前木桥不能通行,人流减少,生意惨淡,修好之后人流又旺盛了起来,生意也好许多。

在采访中,两岸群众纷纷对记者表达出看到木桥修复后的喜悦之情,同时他们对正在



南渡江定安段两座木桥上往返两岸的行人络绎不绝。叶松 摄

建设的定海大桥也表示出特别高的期待,他们都希望横跨海口和定安之间的定海大桥能早日完工,好让大家安心地过桥,顺顺利利地往返。

记者了解到,连接定城镇与海口市东山镇的两座简易木桥因中秋前后的连续强降雨导

致南渡江水位上涨遭到冲毁,沿岸村庄逾几万村民的生产、生活均受到影响。为方便群众出行,两座木桥的承包商经过筹集资金,准备材料,花了将近两个月时间进行抢修,目前两座木桥抢修工作已全部竣工投入使用。

定安走上街头宣传“12.4 法制日”

■ 叶松

今年是实施“六五”普法的第三年,也是全国第13个法制宣传日,为做好今年“12.4”全国法制宣传日系列宣传活动,12月4日,定安在县城人民路举行了以“大力弘扬法治精神,共筑伟大中国梦”为主题的全国法制宣传日活动。

本次活动由县普法依法治理领导小组办公室牵头,联合县委宣传部、妇联、团委、国土局、旅游委、公安局等14个单位集中开展法律咨询活动,各部门通过摆放展台、展牌、发放宣传资料、解答群众提问等形式,集中宣传部门、行业法律法

规,并现场解答群众的法律咨询。

在活动现场,工作人员向群众耐心细致地普及各行业的法律知识,并向群众发放包括《妇女法律援助服务手册》、《海南省法律援助便民服务指南》、《六五普法宣传小册子》、《农村常用法律手册》、《中华人民共和国禁毒条例》在内的法制宣传手册3000余份,叮嘱他们回去之后认真阅读,在学习、工作和生活中要不断地学法、遵法、守法和用法,同时号召广大群众都尽最大的努力去弘扬社会主义法治精神,形

成守法光荣的社会氛围,为维护社会和谐稳定、推进海南国际旅游岛建设营造良好的法治环境。

据了解,“12·4”全国法制宣传日系列宣传活动从2013年11月中旬起至12月中旬结束,通过开展中小学“我的法治主张”征文、“宪法进课堂”、集中开展法律咨询宣传、“大力弘扬法治精神,共筑伟大中国梦”主题征文征集、“送法下乡”等活动重点宣传中国特色社会主义法律体系及与保障和改善民生、维护社会稳定、海南国际旅游岛建设相关的法律法规。